

Año XVIII

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                              |            |
|------------------------------|------------|
| Mondoñedo, un mes . . . . .  | 0'40 Ptas. |
| Fuera trimestre . . . . .    | 1'50 >     |
| Extranjero, un año . . . . . | 10'00 <    |
| Número suelto . . . . .      | 0'10 >     |
| Atrasado . . . . .           | 0'20 >     |

### PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 25 de Octubre de 1920

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

N.º 947

2—Cándido Martínez—2

### DE ELECCIONES

## Descorriendo el velo

Para nadie es un secreto que el remedo de sindicatos que aquí se han creado, han tenido un fin político desde el primer momento, y sin el menor recato, aún cuando sus directores y excelsos protectores han procurado mantener el engaño (nunca faltan incautos y hombres de buena fe) afirmando que serían agenos a la política; y así hemos visto que los socios se buscaron y reclutaron entre la gente que seguía las huellas de D. Santiago Basanta, a quien se erigió en cabeza visible, apesar de ser el político más viejo, más fracasado, más antipático y a quien no debe el distrito más iniciativas que la de mantener la lucha en él, acudiendo a toda clase de componendas y amalgamas, a trueque de perpetuar el cacicato de Alfoz, donde hace más de sesenta años no se hizo una vereda, ni se creó una escuela, ni se llevó a la Corporación a ninguna de las muchas personas de cultura y de posición social (mucho mejor que la del cacique) por sus propiedades y por sus industrias, que hay en el Ayuntamiento.

Hemos visto también que en las tres distintas elecciones que desde poco más de un año se celebraron, esos sindicatos han tomado la participación, más que activa, rabiosa, en la lucha, llegando ya a establecerse dos bandos, el titulado *agrario*, cuya dirección radica en *Acción social*, y el de los *caciques*, donde militamos los demás; denominaciones que han tomado carta de naturaleza en el último lugar del distrito.

Para nadie es tampoco un secreto que ese *Conglomerado agrario* ha ido a Lugo en caravana a recibir al señor Lazcano, a quien, ni por incidencia, pedían vías de comunicación, escuelas, abastecimiento de aguas, etc., sino la destitución de Ayuntamientos (el de Lorenzana en primer término), y la persecución de los que no se sometían a la incultura feudal de Adelan.

Llegaron en este terreno las exigencias a tales términos, que un *embajador del Poncio* hizo saber al Sr. Lazcano el desagrado con que el amo veía que conversara con el Sr. Solla.

A este querido amigo nuestro se le ponía el veto (¡es mucho Poncio este Don Xacobo!), no sólo para ser diputado por Lugo-Ribadeo, sino por cualquier otro distrito de la provincia. ¿Qué tal?

Sin duda porque se trata de un diputado modelo, que ha hecho por su distrito lo que no se ha visto desde que hay Diputación provincial. Acaso, por eso, se prescindiera antes de otro culto y laborioso amigo nuestro, Don Juan Manuel Cancio, que dejó grata memoria de su paso por aquella Corporación.

Para consagrar aquella obra se pro-

yectaba un banquete magno al que asistirían el diputado electo y el senador Sr. Montero Villegas, que decían lo había presentado.

Fracasó el banquete, se pudrieron las viandas, no se dispararon las bombas del 42, el señor Lazcano supo distinguir entre los que pedían mejoras morales y materiales para el distrito, y los que querían apoderarse de los Ayuntamientos y llevar ineptos a la Diputación (en la que tantos años estuvieron los caciques, de Adelan, sin que el distrito lo conociera) y optó por consagrar su talento, su actividad extraordinaria, su influencia, todo a conseguir lo que necesitábamos, haciendo una labor incomparable, y de todos conocida.

Y los del *Conglomerado*, viendo que no era este su hombre, se ofrecieron a Goicoechea, cuando era ministro de la Gobernación, y ahora se ofrecen a Dato, y se pintan servidores de Montero.

Son los mismos que se humillaron a Cándido Martínez, trajeron a Pidal; y luego, derrotados, se entregaron subterráneamente al Sr. Montero Villegas, hasta captarse su voluntad y cautelosamente, sin dar la cara, prepararon la Carbajalada, por si *pegaba*, mientras los demás seguíamos en nuestro puesto, y dábamos el acta libre de gastos a nuestro candidato.

¿Quién será ahora el del *Conglomerado*? Digan lo que quieran órganos y organillos, sabemos que los nombres que hemos dado, son o han sido pretendientes, más o menos vergonzantes, y que se hizo jugar también el apellido de Besada; pero para el *Conglomerado* sirve cualquiera, con tal de que secunde sus vetos y sus pasiones.

El *Progreso*, de Lugo, ha iniciado la campaña, publicando como editorial un artículo lleno de insultos y de groserías en primer término contra un caballero, un parlamentario, y un diputado modelo, a quien públicamente elogiaba, hace poco más de un mes, el propietario de aquel periódico; y en segundo término contra todos los que en Mondoñedo sentimos el estímulo de la dignidad, y sabemos y queremos ejercitar los derechos de ciudadanía.

Conste que Mondoñedo no es un coche de punto, a disposición del primero que llega, ni feudo de nadie; y que son inútiles amenazas e insultos, reveladores de incultura e impotencia.

Puede, por tanto, el Poncio de Adelan hacer alarde en Lugo de que esto se lo lleva él de calle, que es «pan comido» (tiene muy averiada la dentadura). Nosotros afirmamos que incluso en Alfoz, lo repetimos, en Alfoz, ha de quedar en minoría.

Muchas veces lo ha rechazado el pueblo, hasta para concejal, y no ha de ser ahora cuando nos ponga la montera.

Deslindados así los campos, se nos ocurre preguntar: ¿Puede dejarse a

disposición de uno de los bandos políticos un local de un centro docente, para un acto de propaganda política, aunque se haya disfrazado con el mote de sindicatos católicos?...

En números sucesivos seguiremos analizando sus funciones y efectos, entre los cuales no será aventurado contar el sindicalismo rojo, que apareció en Valle de Oro, con una pujanza digna de la mayor atención. ¿Se han enterado de esto los del Conglomerado? ¿Tienen noticia de que ya está en relación con la Casa del Pueblo?

### El criminal es un martir

Era un amanecer de primavera, la risueña aurora con su luz plateada anunciaba la aparición de astro rey; en el campo las flores abrían su broche de oro para recibir el cariñoso beso de sus fecundantes rayos, embalsamando el ambiente con sus suaves perfumes; los árboles y arroyos murmuraban blandamente y en sus dulces y misteriosos lenguajes, parecían que hablaban de amor, y las sencillas aves que durante la noche permanecían silenciosas, ocultas entre el verde follaje entonaban un himno de salutación al inefable Ordenador de tantos mundos. Extremadamente hermoso era aquel amanecer.

Pero el que contemplaba este cuadro de belleza tan del orden sobrenatural, no era un joven embriagado con el néctar dulcísimo del amor, sino un ser sumido en un piélago de amarguras.

Samuel se llamaba esta víctima de la fatalidad. El peso abrumador de los años había encorvado su cuerpo lastimosamente.

Trémulo y apoyado sobre un fuerte cayado que le servía de Cirineo, paseaba por el campo, sin duda por ver si encontraba un lenitivo para su amargo padecer, y nada hallaba que calmase el dolor inmenso que abrasaba su alma. Todo cuanto veía y contemplaba, lejos de aminorar sus penas, era un incentivo para acrecentarlas aún más. Al fin, después de unos instantes de silencio, exclama:

¡Oh! que fugaces han sido los días de mi felicidad! Apenas empezaban para mí los días dorados sin noche y sin sombra de la juventud, cuando el destino cruel me privó para siempre de los pequeños goces que otros disfrutaban. Día aciago aquel en que mi mano criminal cortó el hilo de la vida a aquel ser más digno que yo de vivir en la sociedad. A semejanza del ave de rapiña que se ciernen sobre el indefenso pajarito que alegre y jugueteón canta en la amena floresta y halla la muerte en sus garras, así yo también clavé las garras del puñal en el corazón de aquel joven en la primavera de su vida.

Impunemente como el ave cometió el crimen sin perder la libertad; ella cruza el espacio con rauda vuelo sin que nadie obstaculice su paso por el infinito, yo también cruzo calles, plazas, me paseo por amenos campos, y pisan flores purísimas mis plantas manchadas con sangre inocente y nadie me castiga, y aún soy considerado como un hombre que ajusta sus actos a las más estrictas reglas de la virtud.

Pero en medio de esta libertad a que no soy acreedor por mis delitos y de estas alabanzas que me prodiga el mundo, soy el ser más desgraciado que se puede imaginar. ¡Oh! el criminal es un mártir que vive continuamente abrasado en las parrillas de su conciencia.

Y ahora que se acerca el ocaso de mi vida y que pronto voy a ser presa de la muerte pensar en la terrible sentencia que Dios dictará contra mí, es justo castigo de mis delitos ¡Oh! este pensamiento tiene melancoliza la mi alma. Cambiaría mi racionalidad al bruto si me fuera posible, y siendo así sería más feliz. Negarte Dios quisiera, pero, no puedo. Esta voz misteriosa que habla en mí y que no puedo acallar con mil falsas razones que invento para convencerla me acredita que es un eco de tu voz inmortal.

Flores, arroyos, árboles y pájaros que escuchasteis estas lamentaciones mías, ser testigos mudos, no delateis mi crimen, apiadaos de este triste mortal que durante la carrera de mi vida en este destierro que llamamos mundo no he hecho más que apurar el caliz amargo del sufrimiento.

EVARISTO LOREDO

### El margen de dos telegramas

En el número del diario de Lugo «El Progreso» correspondiente al 20 de este mes apareció un artículo tan pródigo en columnas, como mezquino de cimientos; en el que a vuelta de inocentes generalizaciones políticas — nada menos que la reconstitución de los grandes partidos históricos, se habla de iniciar en la Covadonga de Adelan! — y de injurias (por solapadas insolventes) a un caballero que hace poco más de treinta días era saludado públicamente y con muestras de respeto por D. Purificación de Cora y Más Villafuerte, se nos roza a los partidarios de que el distrito de Mondoñedo deje de ser la escupidera del Ministro de la Gobernación, con el magnífico calificativo de *rufiánes*. ¡Bravo! A falta de votos, léxico tabernario.

Nuestro amigo D. Ramón Fernández Mato dirigió al Director del citado periódico el telegrama siguiente:

Antonio de Cora—Manuel Becerra, 4. Te ruego me digas si se debe a tí o lo autorizas artículo sobre elecciones Mondoñedo publicado Progreso.

Caso afirmativo lamentaré verme en la precisión de definir la palabra rufián en forma que no desmerezca de la estúpida violencia y manifiesta ingratitud que entrañaría tal majadería periodística.

Espero respuesta telegráfica. Saludos FERNANDEZ MATO

El Sr. Director de «El Progreso» contestó por telégrafo:

Fernández Mato—Ferreira. Artículo a que refiérese lo recibimos de Madrid. Nombre autor no debo transmitirlo telégrafo. Solo personalmente puedo decirlo. Saludos.

CORA

El Sr. Fernández Mato ha aplazado su salida para Lugo.

## El ingreso en la Escuela de Telégrafos

La «Gaceta» publica un Real decreto de Gobernación, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Gobernación para anunciar una convocatoria para el ingreso en la Escuela oficial de Telegrafía, sin sujeción al reglamento de la misma de 22 de Abril de 1920.

Art. 2.º Los candidatos que no hayan cumplido la edad mínima reglamentaria para su ingreso podrán ser admitidos a la oposición en esta convocatoria especial, pero no ingresarán en el tiempo, caso de ser aprobados, hasta después de haber cumplido la edad de 16 años.

Art. 3.º Los programas que regirán en esta convocatoria serán los mismos que sirvieron para la publicada por Real orden de 18 de Septiembre de 1919, no concediéndose validez para las sucesivas a ningún ejercicio aprobado en esta, debiendo los candidatos que a ella concurren aprobar en su totalidad dichos programas».

## Valioso obsequio

Acabamos de saber de un nuevo rasgo de desprendimiento realizado por nuestro distinguido amigo don Victor de Silva Posada.

Como testimonio de afecto y recuerdo hacia la Banda del Regimiento de Zaragoza y a su Director señor Rebollo, hizo a éste el regalo de una batuta elaborada con rica madera de tejo, con cantoneras de plata, agasajando a los músicos con cantidades en metálico y abundancia de tabaco, que ahora vale más que el dinero.

Con satisfacción hacemos público este nuevo rasgo de desprendimiento del Sr. Silva, tan amable y entusiasta con cuanto se relaciona con el Divino Arte.

## LA ESCASEZ DE PAPEL

### Un anuncio curioso

Por inverosímil que parezca, hay un periódico en los Estados Unidos, que aconseja a sus lectores que no lo compren, sino que lo tomen prestado. «The Chicago Tribune», uno de los principales diarios norteamericanos, decía recientemente en su editorial:

«No compre usted «The Tribune», pídale prestada. Se creará esto quizás un desatino; pero este periódico se ve precisado a aconsejar a la gente que no lo compre. Deseo mantener todos sus lectores actuales y adquirir más, pero no puede venderles ejemplares a todos. La escasez de papel.

Si dos familias pueden arreglársela con un solo ejemplar de «The Tribune», nosotros podemos tener siempre los mismos lectores y ellos el periódico. Nosotros queremos lectores; a ellos, al parecer, les interesa «The Tribune». Días mejores vendrán; pero por ahora pidan prestada «The Tribune», no la compren».

## Venta de un magnífico perro de caza

De uno legítimo de perdices, raza YER, de ocho meses incompletos, propio para enseñar, la hace su dueño por tener que ausentarse a América.

En el fieltro de San Lázaro podrán verlo cuantos deseen y quieran comprarlo.

## EPIGRAMA

Conducía un escultor  
Un santo sobre el pollino  
Que de un convento vecino  
Le había encargado el prior.  
Y observando que al cruzar  
Una vereda, las gentes  
Se postraban, reverentes,  
Cual delante de un altar.  
Deteniendo el paso allí,  
Dijo el asno, sin modestia:  
—Pues si me tienen por bestia,  
¿Por qué me adoran así?—  
A lo que, mientras le arrima  
Un palo descomunal,  
Replica el amo: Animal,  
¡Por lo que llevas encima!

CURROS ENRIQUEZ

## DESDE FOZ

Hace veinte a veinte y cinco años esta villa, sin ser un modelo de urbanización ni mucho menos, era si quiera transitable; tenía un bonito paseo a orilla del mar y un muelle de madera para carga y descarga.

Vivíase muy modestamente, pero pagaba el vecindario en consonancia con esta modestia. Los caminos vecinales estaban arreglados por medio de la prestación personal, muy bien organizada; se conservaban los puentes, y el tránsito rodado no ofrecía dificultades.

Surgió entonces un grupo que levantó bandera política, buscando como base principal de su propaganda la necesidad de realizar mejoras tanto en la villa como en el puerto, y por ferias y mercados, lugares y aldeas, se vituperaba el atraso en que tenían a Foz los que hasta entonces habían llevado la dirección de la villa municipal, llegando en esta campaña a los mayores excesos contra determinada persona, que no viene a cuento nombrar ahora.

No hay para qué ocultar que la campaña era halagadora para todos los que deseamos la prosperidad moral y material de este pueblo, y que se recibió con simpatía a los apóstoles que tanta ventura ofrecían.

Pasaron desde entonces más de cinco lustros, nadie les inquietó en el disfrute del mando; pudieron dedicarse con toda holgura a realizar obra útil para el distrito.

Pero no eran esos los verdaderos propósitos de su campaña. Esta representaba un señuelo, una novedad para ocultar sus intenciones reales, porque desde entonces, no se puso una piedra en las calles de la villa, no se arregló un camino; desaparecieron los puentes, incluso los que unían los llamados caminos reales (entre otros los de Cangas y Fazouro) se destruyó el malecón y el paseo, no quedó nada del muelle y hasta las escasas fuentes públicas están inútiles.

A cambio de todo este punible abandono se aumentó hasta el máximo el recargo municipal sobre el impuesto de consumos; se incluyó el de cédulas personales, que antes no se percibía, y se apuraron los ingresos de arbitrios cuanto era posible.

Cierto que a veces tenemos luz eléctrica, que suministra el ex Alcalde y cacique (gracias a la bondad, o lo que sea, de quien combatió con tanta saña) D. José Reimunde; pero pagamos dos mil pesetas, o sea cuádruple de lo que abonó Lorenzana, con luz verdad, al Tronceda.

Esta es en brevisima síntesis la labor de los incavadores.

Contra ella se ha levantado el pueblo en masa; y llamamos pueblo



Patente número 72759

al comercio, a la industria, a la marinería, a todas las personas independientes, que han exteriorizado su voluntad, primero con el señor Martínez de Velasco, después con el Sr. Lazcano, y que están dispuestas a que el Ayuntamiento de Foz tenga la representación que necesita y merece.

De lo que puede esta voluntad se ha visto lo bastante con la sola intervención en las elecciones de Diputados provinciales, a pesar de la ayuda prestada por acaudalado propietario, que dispone de grandes núcleos de colonos; y se verá de un modo inequívoco en las próximas para Diputados a Cortes, en que los amantes del distrito votarán al señor Lazcano, Diputado modelo, lleno de ansias para levantar el bajo a que nos han traído estos caciques mínimos, que ni siquiera se dignan instruir los expedientes necesarios para que el Estado o la provincia haga los caminos vecinales en proyecto.

No valdrán, pues, las farsas de los sindicatos, que dicen no ser políticos y solo buscan los cacique o sus esbirros, para formarlos, ni valdrá la presión que se ejerza sobre los colonos, si algunos tan obcecados continúan siendo un obstáculo para el bien del pueblo. Estamos en el principio del fin, y ha llegado el momento, como ha dicho en Ferreira nuestro ilustre amigo el Sr. Fernández Mato, al ofrecer al Sr. Lazcano el espléndido banquete con que le obsequiaron allí sus numerosos amigos, ha llegado el momento, repetimos, de derribar los castillos, que hasta ahora se han sostenido por medios y procedimientos que traen a la memoria los reptiles.

El Corresponsal

Foz Octubre de 1920.

## El ferrocarril a Vivero y Ribadeo

Deben hallarse en Lugo los ingenieros D. Diego Egea Belmonte y don Emilio Pérez y Pérez, en compañía de los ayudantes D. Manuel Coloso y don Fernando de la Peña y del delineante D. Enrique Sánchez.

Esta sección de estudios se dirigirá primero a San Cosme de Barreiro, para proceder rápidamente al replanteo de una parte de la línea de Mondoñedo-Ribadeo, en cuyo trabajo presume el Ingeniero Director de la precitada Sociedad, Sr. Chatain, no habrá de invertir arriba de diez días.

Inmediatamente después irá a Villalba, en donde se unirá a ella el mencionado Sr. Chatain, con el fin de proceder al estudio de nuestro ferrocarril Lugo-Villalba-Vivero.

: MANUAL :  
de los

Fiscales municipales

PRECIO 6 pesetas : — : —  
en la Librería de Mancebo

## Cocina de Bilbao, legítima MARCA-REAL

Propias para todos los usos, e ideales para casas de labranza, para cuyo efecto van provistas de caldero apropiado para hacer la comida al ganado y coladas de la ropa, así como de horno especial para hacer el pan, admitiendo en todos los casos los servicios de calefacción y el de termo-sifón y siempre con un sólo gasto de leña o carbón, según se desee la cocina

Pídanse detalles y presupuestos a  
**Juna Fernández Real**  
VIGO

## Los que viajan

Ha salido para Madrid la estimada familia de nuestro amigo don Jesús Santeiro, en cuya compañía va también la bella Srta. Marina González Rilo, que pasará una temporada en la Corte al lado de sus parientes los Sres. de Condo.

Para Lugo salió también nuestro querido amigo D. Carlos Pedrosa, acompañado de su distinguida señora y niños.

Para Madrid el Doctor en Derecho y apreciado joven D. Ramón Rego González.

Feliz viaje a todos.  
Regresó de Vigo, conduciendo un magnífico automóvil que adquirió en dicha ciudad, nuestro querido amigo el Alcalde Sr. Alvarez de Mon, a quien acompañaron en la excursión sus hermanos los señores de Egerique.

## HISTORIAS DE AMOR

Preciosa edición con grabados  
2'50 pesetas, 2'50

Para todo negocio de **Imprenta y Librería** consulte V. con Mancebo, de Mondoñedo

## Panadería de R. Artiaga y Hno.

Campo de la Feria, 14 Mondoñedo  
Se vende pan y harina  
al por mayor y menor

## Automóviles 'FIAT'

Agente:

Julio Desronces

Mondoñedo

|                   |                   |
|-------------------|-------------------|
| Stock.            | Magnétos.         |
| Neumáticos.       | Carburadores.     |
| Autos.            | Bujías, platinos. |
| Velos.            | Carbones          |
| Bandajes macizos. | y accesorios.     |



«La Calumniada»  
2'25 ptas. — — Imp. Mancebo

## Camino Recto

apareció la nueva adición.  
En la Librería de Mancebo

Sobres comerciales  
SUPERIORES

= : a 19 pesetas el millar : =